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关于印发《厦门城市职业学院横向科研课题

管理办法（试行）》的通知

各部门：

现将《《厦门城市职业学院横向科研课题管理办法(试行)》印发给你们，请遵照执行。

                            厦门城市职业学院

                         2013年6月26日

厦门城市职业学院横向科研课题管理办法

（试行）

为充分发挥我院人才优势，鼓励和支持教师积极开展横向课题研究，提高教学科研水平，服务地方经济社会发展，实现横向课题管理工作规范化、有序化，特制定本管理办法。

横向科研要遵循等价有偿、互惠互利、诚实守信原则，既要有利于促进科技成果的应用推广，有利于生产力的转化，又要有利于我院科技事业的不断发展。合作双方必须签订技术合同书，特殊情况下可签定合作协议书。

学院禁止个人私自利用职务成果和学院的设备条件对外承接横向科研课题并收受经济利益。未经科研处同意并加盖学院公章的横向科研课题，学院不予认定，不能作为科研工作业绩。我院各部门均不得以部门名义、公章与外单位签订技术合同。

一、横向科研课题范围

横向科研课题是指以学院名义承担的国内外企事业单位、社会团体或个人等委托的各类技术转让、技术开发、专利许可实施、科技咨询服务等课题。
二、合同管理

（一）横向科研课题以合同代立项，当横向课题的合同款进入学院账户时，正式列入学院的科研计划和科研管理。

（二）我院各部门承担横向科研课题都必须签订技术合同。所有合同必须符合《中华人民共和国合同法》的规定，一般包括以下条款：

1.课题名称；

2.课题内容、范围和要求，协作方式，随成果交付对方的设备清单；

3.履行的计划、进度、期限、地点和方式；

4.技术情报和资料的保密；

5.风险责任的承担；

6.技术成果的归属、分享和收益的分成方式；

7.验收标准和方法；

8.价款、报酬或使用费及其支付方式；

9.违约条款和共同条款，违约金或损失赔偿的计算方法；

10.解决争议的方法；

11.名词和术语的解释。

（三）横向科研课题合同的签定程序：

1.课题论证：课题负责人需就课题的内容、可行性、经济效益等问题进行论证后，递交论证报告，经所在部门审查后，报送科研处，由科研处转委托单位。

2.合同起草：合同书由课题负责人起草，科研处对合同书进行审查。

3.合同谈判：学院（处、系）接受重大科研开发课题，学院相关部门应参与谈判及签订合同全过程。科研处也可代表学院参加一般科研课题谈判、合同书起草和签订工作。

4.合同公证：对重大科研开发和风险性大的合同签订，需经法律见证、公证和技术保险。其费用分担由合同书约定。

5.合同格式：原则上按国家颁发统一的合同、技术合同格式进行填写。

6.合同签订：课题负责人持打印好的技术合同三份，由课题承担部门（课题组负责人所在部门）的领导签署意见后，报科研处审核。合同经费低于壹万元的技术合同由院法人委托代理人（科研处负责人）审批签字；合同经费在壹万元以上，拾万元以下的技术合同由院主管领导审批签字；合同经费拾万元及以上时，由院长审批签字。并盖学院公章。

7.合同生效：合同由双方代表签字盖章后生效；法律规定应由上级主管部门批准或双方约定应法律见证、公证的，自批准或见证、公证之日起生效。

（四）合同书原件一式三份，一份交委托方，一份交课题组，一份交学院科研处存档。合同经双方签订后，即具有法律约束力。需要变更或终止合同时，须征得科研处同意，由双方协商，并由双方签订变更或终止合同的书面协议。

（五）凡是我院拥有所有权的科研成果，转让权属于学院，向院外单位转让时须经学院同意，科研处备案，并签订相应转让合同。

三、课题管理

（一）各类横向课题实行主持人负责制。横向课题合同生效后，课题负责人应与学院签订《科研课题研究计划任务书》，制定工作计划，加强管理，以保证课题研究的顺利进行。

（二）课题负责人承担履行合同的直接责任，负责组织横向科研课题的实施；课题承担部门应对课题实施提供必要的条件和时间保证，督促课题负责人按照课题合同完成研究任务；科研处协调课题组、学院以及课题委托单位的关系。

（三）课题研究中期学院要进行定期或不定期检查。课题每阶段的研究成果需上报科研处备案。跨年度的课题，每年12月中旬各在研课题的课题组应以书面形式向科研处提交课题进展报告。如不按期提交进展报告的，学院将给予停止下一年度（或阶段）的课题拨款的处理。不按时结题的，将取消以后同类课题的申请资格，三年内不得申报新的课题。

（四）横向科研课题的结题

1.结题条件：

（1）凡经过鉴定的横向科研课题，凭课题鉴定证书直接到科研处结题（鉴定费用由课题经费支付）；

（2）未经鉴定的横向科研课题，凭对方的验收凭证报科研处审核同意后办理结题。

2.结题手续：

（1）课题负责人负责提交课题结题报告，包括成果内容、技术水平、应用前景、推广办法和知识产权保护措施等。

（2）课题负责人应将课题研究过程中的相关数据、图表、照片、影像等资料以及鉴定材料、经费账本、结题报告等整理报送科研处存档。

（3）课题负责人负责办理课题结余经费（课题完成后的剩余部分经费，称为结余经费）的使用分配方案。

（五）由于主观原因造成违约的，课题负责人及其所在课题的部门应承担责任，学院及时冻结该课题的经费，已下达部分经费责成课题负责人一个月之内退回学院，逾期学院有权在课题负责人工资账户中扣除。课题组应支付所有税收费用及合同发生纠纷时院方的一切诉讼费用。由于不可抗拒的原因造成违约的，应及时告知科研处并通知合同对方，按《合同法》规定处理。

	厦门城市职业学院办公室                   2013年9月25日印发


四、本办法公布之日起执行，解释权归科研处。
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