
厦教工委宣〔2015〕8号
中共厦门市委教育工委  　厦门市教育局

关于在全市教育系统进一步开展
嘉庚精神课题研究活动的通知

各区委教育工委、区教育局，各直属学校、单位：

为了贯彻落实习近平总书记关于“弘扬‘嘉庚精神’，深怀爱国之情，坚守报国之志，同祖国人民一道不懈奋斗，共圆民族复兴之梦”的重要指示精神，大力培育和践行社会主义核心价值观，充分发挥“嘉庚精神”的引领、凝聚和带动作用，为建设“美丽厦门”提供强有力的思想道德支撑，经研究，决定在全市教育系统进一步开展嘉庚精神相关课题研究。现将有关事项通知下：
一、指导思想

全面贯彻中国共产党十八大和十八届三中、四中全会精神，以培育和践行社会主义核心价值观为统领，以弘扬“嘉庚精神”为主题，深刻领会“忠、公、诚、毅、闯”嘉庚精神的深刻内涵，全方位、多层次学习研究嘉庚精神。坚持用嘉庚先生热爱祖国、心系家乡的精神，教育全市广大师生，汇聚同心协力建设美丽厦门、共圆中国梦的强大正能量。秉承嘉庚先生“教育为兴国之本”的理念，坚持教育优先发展，努力办好人民满意的教育。

二、课题研究小组

市委教育工委、市教育局成立 “嘉庚精神”课题研究小组，由市委教育工委常务副书记林佳添任组长，课题研究小组成员：局机关宣教处、德育处、基教处、职成处、高教处和市教科院、事务受理中心、集美区教育局以及部分高校、中小学校相关负责人。在市教科院设课题研究小组办公室，由市教科院、宣教处相关人员负责办公室工作。各区教育局和直属学校要结合实际组织相关人员开展“嘉庚精神”课题研究工作。

课题研究小组负责“嘉庚精神”课题研究的组织领导和协调工作，适时开展“嘉庚精神”课题研究立项、评审和推广工作。

三、课题研究

    课题研究是学习宣传“嘉庚精神”的重要载体，“嘉庚精神”是课题研究的重要内容。通过课题研究，探索“嘉庚精神”宣传教育途径，切实提高活动的实效性。

（一）《弘扬嘉庚精神，践行社会主义核心价值观教育研究》

党的十八大从国家、社会和公民三个层面概括了社会主义核心价值观的价值目标、价值取向和价值准则。“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”社会主义核心价值观是人生奋斗的梦想之舵，是当代中国的兴国之魂。

落实中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，必须紧密结合本地实际，充分挖掘利用本地教育资源。嘉庚先生光辉的一生，是追求和建设富强、民主、文明的新中国的一生，他爱国爱乡，主张自由、平等，崇尚诚信、敬业、友善。弘扬“嘉庚精神”就是要培育和践行社会主义核心价值观，弘扬伟大的民族精神和时代精神，不断增强自强不息的精神动力。课题组要以嘉庚精神为主题，创设各种活动载体，探索、创新教育途径、方法和内容，开展弘扬嘉庚精神的主题教育系列活动。

（课题负责单位：德育处、宣教处、基教处、市教科院）
（二）《陈嘉庚精神融入校园文化建设策略研究》

校园文化是学校可持续发展的动力，是学校个性魅力与办学特色的体现，更是学校培养适应时代要求的高素质人才的内在需要。嘉庚先生的先进事迹是加强校园文化建设的生动教材，做好“嘉庚精神”融入校园文化建设策略研究具有十分重要的意义。课题组要指导广大基层学校营造体现嘉庚精神的学校物质文化，构建学校制度文化，开展以嘉庚精神为精髓的学校活动文化，发展校园文化特色、创立校园文化品牌。

（课题负责单位：德育处、基教处、职教处）

（三）《发挥陈嘉庚爱国主义教育基地辐射作用研究》

爱国主义是中华民族精神的核心，它贯穿民族精神的各个方面。无论什么时候，爱国主义都是动员和鼓舞中国人民团结奋斗的一面旗帜，是各族人民风雨同舟、自强不息的精神支柱。而贯穿陈嘉庚先生一生的一条主线，就是崇高的爱国主义精神。

嘉庚先生一生兴教兴学，爱国爱乡。兴教兴学是他爱国爱乡的生动体现，爱国爱乡是他兴教兴学的力量源泉。嘉庚先生以祖国的利益为人生的最高利益，以祖国的需要为人生的最大需要，以祖国的富强为人生的最终目标。爱国主义是陈嘉庚先生一生恪守的信念，也是他一生行为的准则，更是嘉庚精神的核心。他目睹祖国之贫困落后，抱定“诚以救国既乏术，亦只有兴学之一方”的信念，倡导“教育为立国之本，兴学乃国民天职”的思想，身体力行，创办了厦门大学、集美学村和南洋诸多华文学校，并资助闽南各地兴办中小学。鳌园、陈嘉庚纪念馆等陈嘉庚爱国主义教育基地保留了大量体现陈嘉庚先生爱国主义精神的史料和物品。课题组要推动学校集体组织和学生个人在这些教育基地开展参观、研究性学习和学科教学等社会实践以及组织学科教学活动，让学生在实践活动中能更深层次地感受嘉庚先生的爱国精神。

（课题负责单位：德育处、市教科院、集美区教育局）
（四）《网络背景下的嘉庚精神教育途径研究》

随着现代教育技术的普及，互联网对社会生活全方位的渗透，影响着人们的思想观念、行为规范和价值取向。网络对于当代学生的思想道德、意识形态、价值观念、行为模式等产生了深远影响。如何充分利用网络优越的技术平台，抢占学生网络思想道德教育阵地，是学校德育工作面临的新课题。研究利用网络吸引效应，开展“嘉庚精神”教育的新途径具有重要的实践意义。课题组要推动各中小学校创建一批宣扬嘉庚精神的校园网站和品牌栏目，充分运用计算机技术和网络技术手段，组织开发一批体现嘉庚精神的德育软件资源，编制网络技术条件下的主题班会课和德育课程资源包，为学生思想道德教育提供丰富的素材。

（课题负责单位：城市职业学院、事务受理中心、基教处、职教处）
（五）《陈嘉庚教育思想研究》

陈嘉庚既是教育事业家，更是教育家。在长期办学的实践中，形成了他的教育思想。例如：（1）他提倡女子教育，反对重男轻女，突破封建禁锢，开风气之先；（2）强调优待贫寒子弟，奖励师范生。他尽力帮助贫寒子弟上学，严格选择和物色师资人才；（3）讲究教学质量，注重全面发展。从办学开始，他就一直注意“德、智、体三育并重”；（4）主张“没有好教师，就没有好学校”，认为要办好学校，关键在于领导和教师，因此，他十分重视选择校长和教师；（5）为了振兴实业，培养生产技术人才，倡办职业技术教育；（6）要求普及教育，并订下同安“十年普及教育计划”，设立同安教育会和教育推广部。

陈嘉庚先生为教育事业奋斗了一生，其教育思想在今天仍是十分宝贵的精神财富，对我们办好人民满意的教育也颇有启迪，开展这一研究具有重要价值。课题组要从理论上探索陈嘉庚先生的教育实践和教育主张对当前教育的作用与影响，探索其教育思想在当代教育理论中的历史地位和重要意义。
（课题负责单位：高教处、集美大学、城市职业学院）
（六）《陈嘉庚精神与继承中华优秀传统文化关系研究》

博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。在与世界其他国家和而不同、既合作又竞争的历史进程中，要寻求具有自身特点的发展之路，必须立足中华优秀传统文化，保持民族文化特色。抛弃这一传统，就等于割断了自己的精神命脉。

陈嘉庚先生执着于中华民族优秀文化道德理念，集思想、政治、经济实业、文化教育、社会活动诸方面之大成，形成了一系列既符合中国传统道德行为准则又独具厦门特色文化的崇高精神和高贵品质，是中华传统美德的生动体现，其中蕴含着丰富的思想道德资源。学习、宣传、弘扬嘉庚精神正是美丽厦门最接地气、最直接、最生动的切入点。

（课题负责单位：市教科院、宣教处、德育处）
（七）《嘉庚精神校本课程开发研究》或《嘉庚精神地方课程开发研究》。

根据学校自身的条件、特点开发特色课程，能让学生的个性得到自由的、全面的发展，实现校本课程的创新，促进学校特色的形成。开发富有特色的校本课程，必须利用好本土思想道德教育资源。

 “嘉庚精神”是校本（地方）课程的重要载体，为学校（学生）思想道德教育提供了生动有趣的教学资源，实现了校本（地方）教材研发与学校思德建设的良性互补，进一步丰富和拓展校本（地方）教材内涵。探索嘉庚精神校本（地方）课程的开发，有助于使嘉庚精神的学习教育活动更加深入持久地开展下去。各校要从自身实际出发，发挥教师在嘉庚精神校本课程开发中的主体作用，开发出具有多样性、丰富性、独特性，能有效培育宣传嘉庚精神的校本课程，并选择和利用好这一课程资源，积极开展嘉庚精神学校（地方）课程的教学研讨，开展精品课程和优秀案例的研究，开发出一批厦门优秀的地方传统文化教材和德育校本教材。
（课题负责单位：德育处、基教处、市教科院、集美区教育局、集美中学、集美小学等）
（八）《陈嘉庚精神在相关学科中的教育应用研究》

陈嘉庚先生一生爱国、一生创业、一生兴学，他的实践形成了“爱国、诚毅、奉献、勤俭”为核心的嘉庚精神，这一宝贵的精神财富可以渗透于各门学科教学之中。坚持以嘉庚精神感化人、以嘉庚精神培育人，可以激励学子自强不息、奋发图强，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。课题组要推进嘉庚精神融入课堂教学建设，推动嘉庚精神在学科教育中的落实，指导全市中小学教师在各学科教研、教学中深入学习、领会嘉庚精神的基础上，有效推进嘉庚精神进课堂。

（课题负责单位：市教科院、基教处、职教处）
（九）《增强陈嘉庚精神在党风廉政建设的实效研究》

党风廉政建设是新时期党的一项重大的政治任务，关系到党的形象和战斗力，关系到党的生死存亡，是带动全社会形成和保持良好风气的根本保证。嘉庚先生一生克己奉献、勤俭节约，学习“嘉庚精神”，有利于切实以优良的党风政风带动敢于奉献、勤俭创业的良好社会风气，提高党拒腐防变的能力。课题组要指导学校各级党组织在学习、实践活动中加强嘉庚精神的宣传教育工作，探索各种方法和渠道，将嘉庚精神有效地融入全市师德、高校思政等工作中。

（课题负责单位：监察室、组织处、人事处、宣教处）
四、工作步骤 

第一阶段：宣传、发动课题申报阶段（2015年7—9月）

教育局发布课题申报通知和课题申请书。各课题牵头组织单位广泛宣传、发动有研究基础、有研究兴趣的相关学校、单位积极填报课题申请书。

第二阶段：课题评审、立项阶段（2015年10月）

市教育局组织专家对申报的课题进行评审、论证，对通过评审的课题给予立项，发布立项通知。

第三阶段：课题研究实施阶段（2015年11月—2016年8月）

各获得立项的课题组成员按预设的研究方案积极开展课题理论和实践研究。

第四阶段：课题中期评估、交流阶段（2016年9月）

教育局组织各课题组进行中期评估，各课题组展示课题研究阶段成果，并对课题研究中的问题进行研讨，部分课题可适当调整研究思路。

第五阶段：课题继续实施研究阶段（2016年10月—2017年5月）

各课题组按中期研讨后的研究思路继续进行研究。

第六阶段：课题成果鉴定、展示、交流、推广阶段（2017年6—9月）

教育局组织专家对课题进行鉴定，并以各课题成员单位为依托，组织成果交流会和成果展示会，通过对研究成果的交流和展示，进一步宣扬嘉庚精神。

五、工作要求

　　（一）提高认识，加强领导。各级教育行政机关和各类学校要高度重视，密切配合，成立专门的领导小组，分工落实活动的各项工作。把“嘉庚精神”学习宣传教育活动作为一项重大任务，认真负责地组织好。

　　（二）精心组织，注重实效。各单位要结合实际，采取灵活多样行之有效的办法，以“嘉庚精神”为镜子，采取灵活多样的形式，开展“嘉庚精神”学习宣传教育活动，进一步激发广大师生的爱国热情和工作学习的积极性，使“嘉庚精神”成为厦门文明城市特有的名片，成为建设美丽厦门生生不息的聚合力，成为实现中国梦的强大精神动力。

　　（三）创新宣传教育方法。宣传教育要针对不同对象，采取师生喜闻乐见的方式，用生动鲜活的语言和师生身边的事例，努力在通俗化、大众化上下功夫，增强“嘉庚精神”宣传教育活动的感染力和吸引力，使“嘉庚精神”真正为全体师生所理解、所认同、所接受。

（四）注重与本职工作相结合。各级学校在学习宣传教育活动中，要立足实际，立足本职工作，把学习践行“嘉庚精神”与提高教学能力、转变工作作风相结合，把学习“嘉庚精神”与身边的典型相结合，为进一步加快厦门教育事业科学发展贡献力量。

（五）建立嘉庚精神践行活动组织，推动学习宣传“嘉庚精神”活动常态化。道德教育的本质在于实践。开展“嘉庚精神”学习宣传教育活动，要坚持知行统一的原则，积极开展“嘉庚精神”教育实践活动。要通过教育引导、实践养成，在学生开展志愿者活动，使“嘉庚精神”内化为广大师生的精神追求，外化为人们的自觉行动。要把“嘉庚精神”融入到学校精神文明的创建和美丽厦门共同缔造活动中，推动师生在为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

附件：全市教育系统开展嘉庚精神课题研究活动责任分工与进度安排表
中共厦门市委教育工委　　厦门市教育局

2015年9月17日

厦门市教育局办公室                     2015年9月17日印发
中共厦门市委教育工作委员会文件
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