福建省教育厅文件

闽教科〔2016〕38号

关于福建省高职院校应用技术协同

创新中心建设的实施意见

各设区市教育局、平潭综合实验区教育局，各高职院校：

为贯彻落实《福建省人民政府关于加快发展现代职业教育的若干意见》（闽政〔2015〕46号）和教育部《高等职业教育创新发展行动计划（2015-2018年）》（教职成〔2015〕9号），积极推动校企协同创新，促进产教融合、校企合作，增强职业教育服务福建产业转型升级能力，经研究，决定在“十三五”期间建设一批福建省高职院校应用技术协同创新中心。现提出如下实施意见：

一、建设目标

立足地方，以服务地方需求为目标，以应用技术转化为主导，以解决产业升级和企业发展中的实际问题为导向，通过校地、校校、校所、校企等合作，围绕行业、企业共性关键技术问题，协同开展技术创新攻关与开发，建成20个福建省高职院校应用技术协同创新中心。
二、重点任务

（一）构建应用技术协同创新平台。汇聚高职院校相对优势的资源，与行业、企业、科研院所联合开展有组织的创新。围绕电子信息、机械制造、石油化工、现代服务业、现代农业、医药卫生等产业中的若干关键技术，组建多专业融合、多团队协同、多技术集成的应用技术研发与服务协同创新中心。

（二）构建规范高效的组织管理办法。成立负责顶层设计、宏观布局、统筹协调、经费投入等重大事务协商与决策的领导小组；组建高校、行业、企业等工程技术专家咨询委员会，为协同创新中心项目规划、研究方向、管理实施等提供政策咨询。

（三）创新人才管理办法。把应用技术人才作为协同创新的核心要素，根据项目任务需要组建技术攻关团队，探索固定与流动人员相结合的聘用办法，实行以服务企业贡献和成效为主要内容的考核、奖励办法。

三、组织实施

（一）组织申报。有条件的高职院校要充分发挥特色和优势，积极联合科研院所、行业企业、本科高校等开展协同创新，确定协同创新模式和方向，组建协同创新体。在充分汇聚现有资源，积极推进机制体制改革，并取得一定成效的基础上，由高职院校牵头联合申报“福建省高职院校应用技术协同创新中心”。

1.申报条件。
（1）牵头高职院校要有与协同创新方向相对应的省级服务产业特色专业群，并建有运行良好的省级生产性实训基地、应用技术工程中心等。

（2）牵头高职院校要有相对固定的场所和必要的仪器设备，以及长效的投入保障机制；要有一支长期积极服务行业企业的队伍和短期聘用的工程技术人员。

（3）牵头高职院校与主要参与单位要有长期的合作基础，参与院校要有技术积累和开发能力，企业要有技术创新需求与愿望。
2.申报材料。福建省高职院校应用技术协同创新中心申报书。
3.申报时间。2016-2018年，每年1月底前将申报材料（一式三份）报送省教育厅科技处，电子材料发送至289064197@qq.com邮箱。2016年，申报材料报送时间截止至7月30日。

（二）评审认定。省教育厅组织专家进行评审，并实地考察和现场答辩，对符合条件的协同创新体，批准认定为“福建省高职院校应用技术协同创新中心”。

（三）项目管理

1.明确目标。实行目标管理，签订3年建设期目标责任书，要在资源汇聚、政策支持、机制推动、目标完成等方面做出承诺，并进一步强化责任意识，完善体制机制，加快实现预期目标。

2.绩效评价。对协同创新中心实行绩效评价、动态调整。根据协同创新中心目标任务，加强过程和目标管理，在建设期内开展期中和期满后的绩效评估和考核检查工作，对执行效果不佳或无法实现预期目标的，责成高职院校予以整改，整改不力的取消“福建省高职院校应用技术协同创新中心”认定。

四、保障措施

（一）经费投入。每年从省职业教育专项资金中安排一定经费，资助建设一批省级高职院校应用技术协同创新中心。经费使用管理参照《福建省高校创新能力提升计划项目与专项资金管理办法（暂行）》(闽财教[2015]33号)执行。

（二）政策支持。在省级职业教育重点项目安排等方面对应用技术协同创新中心予以倾斜，同时把应用技术协同创新中心建设情况纳入高职院校服务产业发展能力评估范畴，作为中央“现代职业教育质量提升计划”专项资金分配的重要因素。
五、联系方式
科技处：陈宗宁，电话：0591-87091501；职成处：倪维庆，电话：0591-87091307。
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